

唐僧师徒绘上文具 刺绣卫衣进入商场

特殊青少年的文创就业梦正在实现



▲► 根据学生创意画作(左图)定制的牛型饼干,有望很快与顾客见面



■ 学生绘制设计的“西游记”人物原稿及文具

寒潮来袭,在武夷路城市会客厅举办的这场爱心公益集市却很暖。漂亮的丝巾、可爱的文具礼盒、文艺范的冰箱贴……这些产品都出自长宁区特殊职业技术学校孩子们的精心设计,打动了不少市民的心。特别是其中一套“西游记”人物主题的铅笔和橡皮礼盒尤其受欢迎。长宁区特职校长沈立介绍说,这不仅能让具有设计才能的学生获得一定收入,部分销售金额还将汇入公益基金,让心智虽有特殊却同样向往美好生活的青少年们可以勇敢逐梦。

无独有偶,在浦东新区辅读学校,也有一些学生手绣的文化茶席茶具套装和服装等陆续进入市场试水。本市特殊学校这些文创产品的市场化尝试,都有益于探索心智特殊人士就业路径,助力特殊青少年获得人生出彩机会。

建立孵化基地 孕育更多文创“小苗”

“爱让梦想成真”公益系列活动在长宁区特殊职业技术学校已连续举办12年,每一次的活动都见证着活动本身和孩子们的成长。2019年,东华大学服装与艺术设计学院与该校共建文创实践育人基地,大学生们成了孩子的课外老师,当年底,孩子们的画展办进大学校园,他们还携文创作品“九色鹿”主题童装、文具、行李箱等,走上东华大学内的T台,展示梦想的精彩。今年,他们的作品水准又更上一层楼,被更多文创机构看中。

16岁女孩股怡就是“西游记”人物主题文具礼盒的设计者。在绘画社团接受老师和东华大学学生的辅导后,她的绘画水平越来越高,创意也更多了,用彩铅、水粉绘制的“西游记”师徒卡通头像造型生动形象,被颜无界商贸有限公司运用在该公司的创意铅笔礼盒中。因为图案可爱,铅笔又具有可以书写100万字的创意属性,所以,在爱心公益集市上销量可观。得到大家的认可让股怡十分开心,创作的兴趣更加浓郁了。

在残疾人艺术爱好者中颇具知名度的自闭症小画家伟伟这次也有新产品面世——可重复水洗的艺术口罩。老师们说,伟伟刚到学校时很不适应,老师们发现他对工笔画的情有独钟后,因材施教,为他开设专用教室,不仅让他提高了信心和技巧,更获得了良好的艺术疗愈效果,从原来不会发音到熟练听说读写汉语拼音,从不认识数字到基本掌握1000以内的加减乘除运算,生活能力也有提高。

在长宁区特殊职业技术学校,还有许多孩子在“专业化、有方向、可持续”的这条特殊学生成长支持路径上越走越远,有了更多实现梦想的机会。在日前举行的2021年“爱让梦想成真”活动中,该校与上海歌舞团、东华大学服装与艺术设计学院、上海博物馆文化创意有限公司、华阳社区文化活动中心、上海交大教育集团高净值研究院、恩理采艺术馆等6家单位签订合作共建协议,将共同为特殊孩子文创产品的开

发、推广搭建更大的平台。在不久的将来,长宁区特殊职业技术学校学生的文创设计就有望走进上博,为大家展现梦想的力量。

不再小打小闹 刺绣作品走向市场

在特殊青少年中,经过长期以来各类特殊学校、“阳光之家”托养机构和社会爱心人士、组织的帮助,不乏有艺术爱好者脱颖而出,常有令人眼前一亮的艺术创作和手工作品,然而,这些作品的市场化道路却很艰难。因为作品数量有限、缺乏市场营销人才和渠道,往往长期停留在爱心义卖、馈赠纪念等“小打小闹”上,无法大规模走向市场,成为成熟产品,而这又会影响文创团队的发展壮大。值得高兴的是,不止是在长宁区特殊职业技术学校,浦东新区辅读学

校也已经做出了颇具影响力的成功尝试。

2020年,浦东新区辅读学校联合上海真爱梦想公益基金会爱碍爱就业支持专项基金,在爱碍爱就业支持基地开展刺绣培训,8名特殊学生中已有4人熟练掌握刺绣技能。他们刺绣的茶席茶具套装、卫衣等作品进入了上海、苏州的两个奥特莱斯国际购物村销售,还被一些大企业采购作为活动纪念品。结合传统文化与刺绣技艺的手工作品不仅让他们获得了收入,还让他们有了更多的获得感与成就感。

目前,有了浦东新区辅读学校的成功尝试,这一项目已开始拓展到嘉定区成佳学校和嘉定区菊园新区街道“阳光之家”,帮助更多心智障碍青少年通过文创培训拓展就业渠道。

孙云

长宁 残疾人服务中心有了智慧版

长宁区首个智慧型残疾人综合服务中心近日在北新泾街道投入试运行。中心名为“爱馨苑”,位于天山西路350弄新泾五村55号,既是长宁区2020年创新社区治理“一街一品”项目之一,也是全区首个智能化、精准化、精细化的智慧型残疾人综合服务中心。除了“阳光宝宝”外,“爱馨苑”面向长宁区残疾人及社区全人群开放,不仅为残疾人提供服务,社区居民也可通过预约使用中心内的活动空间。

“爱馨苑”原址是包括残联、居委会、社区卫生服务站、警务室等在内的社区用地。北新泾街道对近2400平方米的空间进行软硬件全面改造,并借助AI社区项目,打造示范型残疾人服务中心。中心不仅嵌入社区智慧助残综合服务管

理系统等信息化服务,还包括残疾人日间照料中心及就业创业中心。残疾人日间照料中心把养老、助残服务与日间托养相结合,可提供日间托养、餐饮、康复护理、助医、助浴接送等服务。同时,就业创业中心将在现有残疾人就业援助基地的基础上,组织不同类型的职业技能培训,为社区残疾人提供劳动就业创业服务。中心里还有家庭无障碍体验区,模拟居家环境,将客厅、餐厅、卧室、厨房、卫生间等区域的无障碍设施一应俱全地进行展示。

“爱馨苑”还将建立志愿者服务中心,建立和推广“时间银行”志愿服务机制,汇聚各界志愿者力量,为残疾人提供更好的爱心服务,同时,也提高志愿者参与志愿服务的获得感和积极性。

孙云

徐汇 阳光之家学员才艺大比武

这两天,徐汇区各街镇“阳光之家”的工作联络群中热闹非凡,一场场线下比赛的线上直播在会议平台中接力开展。虽然不同“阳光之家”的学员们不能在线下见面比赛,但才艺风采改为在线上展示却让更多人得以参加——近日,徐汇区“阳光之家”学员年度才艺大比武活动陆续开展,展示学员们一年来的收获,也让大家在比学赶超的氛围中走向新的一年。

本次大比武活动的比赛项目围绕“阳光之家”四大类课程分别设计,包括“诗朗诵+情景剧表演”“团体操”“手工折纸”“珠心算”等,多方面、综合性地展现各“阳光之家”康复成果,让学员能够参与其中,提升自信心。在漕河泾街道“阳光之家”,尽管只有两名学

员代表参赛,全体学员却早早来到“阳光之家”,在老师的指导下齐心协力布置场地、准备好画笔、算盘等工具,为参赛选手加油助威。在斜土路街道“阳光之家”,学员们则沉浸在珠心算的安静世界中,专心细致快速计算。正如辅导老师们所说,珠心算等各类康复学习给学员们带来稳定情绪、提高手眼脑协调能力和注意力等多种好处,起到了良好的康复效果。

比赛中,学员着装的统一、动作的一致、语言的配合等,也展现出学员彼此合作默契以及“阳光之家”整体的学习氛围,展示了徐汇区“阳光之家”长期开展数字油画、纽扣画、手机壳制作、串珠等手工课程和学习的康复成果。

孙云